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ФГБУ «Башкирское УГМС» ведет наблюдения за состоянием загрязнения атмосферного воздуха в пяти городах республики: Уфе, Стерлитамаке, Салавате, Благовещенске, Туймазах. В гг. Салават, Стерлитамак, Уфа измеряются концентрации 17 загрязняющих веществ (взвешенные вещества, диоксид серы, диоксид азота, оксид азота, оксид углерода, фенол, формальдегид, хлорид водорода, аммиак, сероводород, бензол, ксилолы, толуол, этилбензол, хлороформ, четыреххлористый углерод, бенз(а)пирен) и 9 металлов (медь, цинк, свинец, хром, марганец, кадмий, никель, магний, железо). В г.Благовещенск наблюдаются 9 веществ, в г.Туймазы - 7.
Показатели загрязнения атмосферы. Загрязнение атмосферы определяется по значениям концентраций примесей (в мг/м3 или мкг/м3). Степень загрязнения атмосферы примесью оценивается при сравнении концентрации примесей с ПДК.

●ПДК - предельно допустимая концентрация примеси, установленная Минздравсоцразвития России.

Используются два показателя качества воздуха: стандартный индекс (СИ) и наибольшая повторяемость (НП):

●СИ - наибольшая измеренная за короткий период времени концентрация примеси, деленная на ПДК, из данных измерений на посту за одной примесью, или на всех постах за одной примесью, или на всех постах за всеми примесями.

●НП - наибольшая повторяемость превышения ПДК из данных измерений на посту за одной примесью, или на всех постах за одной примесью, или на всех постах за всеми примесями.

Степень загрязнения атмосферы оценивается по четырем градациям значений СИ и НП в соответствии с таблицей 1.

Таблица 1 - Оценка степени загрязнения атмосферы

	Градации 
	Загрязнение атмосферы
	Показатели 
	Оценка за месяц

	I
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III

IV
	Низкое 

Повышенное
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Очень высокое 
	СИ

НП, %

СИ

НП, %

СИ

НП, %
СИ

НП, %
	0-1

0

2-4

1-19

5-10

20-49

>10

>50


Если СИ и НП попадают в разные градации, то степень загрязнения атмосферы оценивается по наибольшему значению из этих показателей.

В феврале 2018г. в г. Уфа уровень загрязнения атмосферы по контролируемым примесям был оценен как повышенный и определялся значением НП = 8,2% (СИ = 2,4). Зафиксировано 8 случаев превышения допустимых норм:

- по взвешенным веществам - 4 (СИ = 2,0);
- по оксиду углерода - 3 (СИ = 2,4);

- по этилбензолу - 1 (СИ = 2,0)

Среднемесячные концентрации примесей в городе не превышали ПДК, за исключением диоксида азота, среднемесячная концентрация которого составила 1,2 ПДКс.с.
Уровень загрязнения атмосферного воздуха контролируемыми примесями в г. Стерлитамак в феврале 2018 года оценен как высокий и определялся значением СИ = 5,5 (НП равен 17,6%). Зафиксировано 11 случаев превышения допустимых норм:

- по фенолу - 1 (СИ = 2,4);

- по аммиаку - 1 (СИ = 1,1);

- по этилбензолу - 9 (СИ = 5,5)

Среднемесячные концентрации примесей не превышали ПДК. Оценивая состояние загрязнения атмосферы формальдегидом с учетом ранее принятых (старых)* ПДК, среднемесячная концентрация формальдегида в г. Стерлитамак составила бы 1,3 ПДКс.с.

В г.Салават уровень загрязнения атмосферного воздуха контролируемыми примесями в феврале 2018 года оценен как высокий и определялся значением СИ равным 7 (НП = 20%). Зафиксировано 12 случаев превышения допустимых норм:

- по диоксиду азота - 2 (СИ = 1,5);

- по этилбензолу - 10 (СИ = 7,0).
Среднемесячные концентрации примесей не превышали ПДК, за исключением диоксида азота, среднемесячная концентрация которого составила 1,4 ПДКс.с.
Оценивая состояние загрязнения атмосферы формальдегидом с учетом ранее принятых (старых)* ПДК, среднемесячная концентрация формальдегида в г. Салават составила бы 1,0 ПДКс.с.
В г.Благовещенск уровень загрязнения атмосферного воздуха контролируемыми примесями в феврале 2018 года оценен как повышенный (НП = 1,8%, СИ = 1,6). Зафиксировано 2 случая превышения допустимых норм:

- по сероводороду - 1 (СИ = 1,6);

- по формальдегиду - 1 (СИ = 1,4).

Среднемесячные концентрации примесей не превышали ПДК. Оценивая состояние загрязнения атмосферы формальдегидом с учетом старых ПДК, среднемесячная концентрация формальдегида в г.Благовещенск составила бы 1,7 ПДКс.с.

Уровень загрязнения атмосферного воздуха контролируемыми примесями в г.Туймазы в феврале 2018 года оценен как повышенный. Зафиксирован 1 случай превышения допустимых норм по взвешенным веществам (СИ = 1,2; НП = 1,8%).
Среднемесячные концентрации примесей не превышали ПДК, за исключением взвешенных веществ (пыли), среднемесячная концентрация которого составила 1,5 ПДКс.с. Оценивая состояние загрязнения атмосферы формальдегидом с учетом старых ПДК, среднемесячная концентрация формальдегида в г.Туймазы составила бы 1,7 ПДКс.с.

РАДИАЦИОННАЯ ОБСТАНОВКА

В феврале 2018 года источники загрязнения окружающей среды техногенными радионуклидами не оказывали заметного влияния на радиационную обстановку в Республике Башкортостан. Ежедневное измерение мощности амбиентного эквивалента дозы излучения (МЭД) осуществлялось в 34 пунктах радиационного мониторинга.

Высокого (ВЗ) и экстремального высокого (ЭВЗ) загрязнения по значениям мощности амбиентного эквивалента дозы γ-излучения не выявлено. МЭД наблюдалась в интервале 0,03 – 0,18 мкЗв/ч. 

По данным ежедневных измерений на 9 метеостанциях в 100-километровой зоне расположения Благовещенского отделения филиала «Приволжский территориальный округ» ФГУП «РосРАО» мощность амбиентного эквивалента дозы γ-излучения изменялась в пределах от 0,03 до 0,18 мкЗв/ч.
Поверхностные воды
В феврале 2018г. наблюдения за качеством поверхностных вод на территории деятельности ФГБУ «Башкирское УГМС» проводились на 27 водных объектах. Проанализировано 51 проба воды, в которых ВЗ и ЭВЗ не обнаружено. 

На водных объектах загрязненность по соединениям марганца фиксировали во всех пробах от 3 до 17 ПДК (р.Быстрый Танып). Концентрации по соединениям железа с ниже нормы до 3 ПДК (р.Большой Авзян), нефтепродуктам с «не обнаружено» до 13 ПДК (р.Большой Нугуш). Уровень загрязненности соединениями меди колебалось в пределах 5 ПДК. Концентрации фенолов, органических веществ (ХПК и БПК5), азота нитратного не превысили 2 ПДК. Природный фон сульфатов в р.Уршак и оз.Асли-Куль наблюдался до 9 ПДК. В пределах нормы были азот нитратный и соединения никеля. Ниже нормы наблюдались концентрации соединений цинка, фосфатов и СПАВ. По-прежнему низким наблюдалось в водных объектах содержание хлоридов, за исключением р.Белая ниже г.Стерлитамак (в пределах 2 ПДК), выше и ниже р.п.Прибельский (1 ПДК). Ртуть и пестициды не обнаружены. Кислородный режим на водных объектах наблюдался в норме. 
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